

УДК 325.14

А.С.Говорко (4 курс, каф. УЗЧС), О.К.Мешков, проф.

ИММИГРАЦИЯ КАК ЯВЛЕНИЕ ЭТНИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ

Цель данной работы – сформулировать причины и цели иммиграции в России, проанализировать публикации центральной прессы, посвященные данному вопросу, выяснить положение и проблемы диаспор (на примере украинской диаспоры).

Конец 80-х-начало 90-х годов знаменуется новым бурным ростом иммиграции в России. К прежнему потоку иммигрантов из стран старого зарубежья прибавился лавинообразный поток из нового зарубежья. По своим масштабам иммиграция из стран нового зарубежья стала ведущей и составила в 1995 г. 97% притока всех иностранцев в Россию против 92% в 1992 г. В период 1992-1995 гг. в Россию из бывших союзных республик прибыло 3,8 млн. человек, осталось в ней 2,4 млн. человек.

Население РФ только за счет иммиграции из стран нового зарубежья увеличилось в 1992 г. на 356 тыс. человек, в 1993 г. – на 554 тыс. человек, в 1994 г. – на 915 тыс. человек, в 1995 г. – на 612 тыс. человек. При этом каждый второй иммигрант прибыл из Средней Азии и Казахстана, каждый пятый – с Украины, каждый шестой – из Закавказья, каждый двадцатый – из Прибалтики.

Следует подчеркнуть, что этот обвальный приток иммигрантов в Россию происходил в сложнейший период ее политического становления на фоне беспрецедентного общего кризиса, обострения этнических противоречий на многих участках российской границы.

Итоги этнической иммиграции в РФ из стран нового зарубежья в 1992-1995 гг. выглядят следующим образом. Русские из нового зарубежья, преобладая в приросте населения, постепенно начинают уступать свои позиции. Если в 1992 г., «открывшем» иммиграцию из нового зарубежья, сальдо русских превысило общее сальдо обмена с бывшими союзными республиками, то уже в 1993 г. происходит сокращение доли русских, остающихся жить в России.

Украинцы и белорусы стали оказывать положительное влияние на прирост населения России постепенно: первые – с 1993 г., вторые – с 1994 г. В 1995 г. среди обосновавшихся в РФ иммигрантов, также без учета русских, уже каждый четвертый был украинцем.

В последние годы нарастает иммиграция в Россию лиц титульных национальностей Закавказья. Это нарастание происходит стремительно. Еще до 1994 г. включительно, только по данным официальной статистики, они по своей активности уступали лишь россиянам (народам и этническим группам РФ). С 1995 г. выходцы из Закавказья захватили лидерство в процессе иммиграции в Россию из нового зарубежья, и составили в этнической структуре сальдо почти 36% против 26% украинцев и 28% россиян (без учета русских).

В зависимости от цели, которую преследуют иммигранты в России, можно выделить три основных потока: экономические иммигранты, приехавшие в Россию на заработки, в большинстве своем китайцы, вьетнамцы; беженцы и лица, ищущие убежища в России, спасающиеся от войны и других стрессовых обстоятельств, в основном афганцы, жители многих стран Африки; транзитные мигранты, пытающиеся использовать открытость России для проникновения в развитые западные страны.

Для рассмотрения очерченного круга вопросов особый интерес представляют материалы таких массовых изданий, как «Московский комсомолец», «Аргументы и факты», «Независимая газета», «Комсомольская правда», «Известия», и других за 1999-2005 годы.

Если обратиться к заголовкам прессы, то обращает на себя внимание большое число публикаций, в которых в том или ином виде, прямо или косвенно, с той или иной степенью

толерантности представлены материалы, посвященные этническим и национальным сюжетам. Проблемам иммигрантов из стран ближнего и дальнего зарубежья уделяется повышенно эмоциональное внимание.

Что касается проблемы сосуществования мигрантов и москвичей, то она изначально интерпретируется в большей части публикаций в оппозиционных категориях «мы-они», где «они» – это все те, кто по каким-либо реально наблюдаемым или воображаемым признакам (язык, манеры поведения, социально-культурные черты и т.п.) отличается от населения принимающей среды.

Одним из наиболее часто используемых и эффективных приемов формирования социальных представлений читательской аудитории в отношении этнических мигрантов является использование разнообразных статистических показателей.

Противоположный подход к формированию образа мигрантов отличается значительно большей толерантностью и стремлением авторов публикаций понять объективные причины их эмиграции, сочувственно отнестись к проблемам, с которыми сталкиваются представители иммигрантских общин в российских мегаполисах.

Одна из характерных особенностей публикаций, посвященных проблемам этнических мигрантов, состоит в том, что, когда в них речь идет об отдельных представителях общин, то неизбежно при описаниях проявляются индивидуализированные характеристики, благодаря чему журналисты легче проникаются эмпатией по отношению к персонажу статьи.

Характерной особенностью публикаций, посвященных криминальным группировкам, созданным по этническому признаку, является выделение отличительных методов и приемов («жестокость», «дисциплина», «родовая иерархия» и т.п.) и специализации в совершении преступлений, что также работает на выделении в образе этнического мигранта непонятных для читателя черт «чужого».

Общая численность российских украинцев составляет 4 миллиона 379 тысяч 690 человек. Таким образом, непрекращающиеся спекуляции украинской стороны касательно численности украинцев в России (называются цифры до 10 миллионов чел.) следует считать натяжками. Наибольшее количество украинцев проживают на Кубани (до 47%), в Тюменской области – до 800 тысяч, в Воронежской, Брянской, Омской областях, Ставропольском и Приморском краях. При определении стратегии украинской политики России фактор российской украинской диаспоры нельзя не учитывать. Активной деятельностью по консолидации и политизации украинского населения в России занимается также Римско-католическая церковь. Антирусскими и антироссийскими выпадами наполнены, к сожалению, украинские печатные издания, ими изобилуют многие речи, звучавшие на втором съезде украинцев России в 1997 году. В жестком антироссийском ключе строит свою деятельность и Украинский институт в Москве.